

## **Участие кубанских казаков в боевых действиях на Западном фронте русской армии в 1915 году.**

В.В. Слободенюк (г. Краснодар)

В 2014 г. исполняется сто лет со дня начала Первой мировой войны. Первая мировая война была событием огромного значения. По своим масштабам и последствиям она не имела себе равных во всей предшествующей истории человечества. Война длилась более 4-х лет, охватив 38 государств, где проживало свыше 1,5 млрд. человек, или три четверти населения земного шара.

На ее фронтах сражались солдаты и казаки. Кубанские казаки приняли активное участие в делах против неприятеля на Восточноевропейском театре боевых действий в весь период войны с 1914 г. по 1917 г.

На Восточноевропейском театре военных действий в 1915 г. наблюдалось сочетание элементов позиционной и маневренной войны.

19 января 1915 г. дивизион правой колонны (2-я, 3-я и 6-я сотни) 2-го Полтавского полка были отправлены в конный набег на сел. Красное, но из-за условий местности и глубокого снега, казаки отправились в пешем строю и встретили на своем пути две роты противника, которые пытались обойти правый фланг русских войск. Метким огнем казаки остановили противника и сдерживали его до прихода пехоты. 20 января 1915 г. на всем фронте Стрийского отряда шли бои в которых принимали участие сотни 2-го Полтавского полка. Правофланговый дивизион у сел. Аннаберг вел оборону этого селения, совместно с пехотой, выслал разьезды на фланги. К вечеру дивизион перешел в сел. Сраву. На левом фланге 1-я и 5-я сотни полка вели разведку, при этом разведчики 1-й сотни с высоты 1288 заметили, что рота противника идет в обход сел. Синечева. Открыв огонь, разведчики заставили противника поспешно отойти к сел. Пришлоп [Государственный архив Краснодарского края-далее ГАКК. Ф. 396. Оп. 1. Д. 10849. Л. 3 об.].

К началу февраля наступление на Мунчакском направлении было остановлено. Новый удар противник наносил из района Ужгорода. А.А. Брусилов перебросил сюда бригаду XXII-го армейского корпуса и конную группу генерал-майора Крымова, в состав которой входили части I-й и II-й Кубанских казачьих дивизий. 9 февраля казаки 2-го Запорожского и 2-го Кубанского казачьих полков в пешем строю сдерживали натиск противника у с. Струтень-Вышний. Несмотря на сильный артиллерийский огонь, казаки не покинули занимаемых позиций. К вечеру на их усиление подошел батальон 127-го пехотного Путивльского полка и четыре сотни 2-го Полтавского казачьего полка. Противник, не знавший о подходе подкрепления, перешел в решительное наступление. Но встреченный огнем пехоты и пулеметов 2-го Кубанского казачьего полка смешался и вынужден был отойти. Ночью сотни 2-го Запорожского казачьего полка, понесшие большие потери, были сняты с занимаемых позиций [Бурмагин А.Г., Бузун Ю.Г. Кубанское казачество на рубеже веков (1860-1917 гг.). К 150-летию образования Кубанского казачьего войска. Краснодар, 2010. С. 366-367].

27 февраля 1915 г. бригада I-й Кубанской казачьей дивизии и бригада терцев, подчиненных генералу П.А. Стаховичу, с двумя батареями заняли исходное положение, сменив пехоту южнее сел. Езержаны. 28-го целый день шел бой, завершившийся взятием сотнями сел. Хоцимерж, но находившаяся слева пехота не смогла продвинуться вперед. На рассвете, 1 марта, австрийцы отбросили выдвинувшиеся вперед сотни на их прежние позиции у сел. Езержаны. 1 марта 1915 г. Кубанской и Терской бригадам было приказано произвести разведку и прочно обеспечивать правый фланг кавалерийского корпуса, ведущего наступление. Это наступление не осуществилось, так как перед фронтом корпуса оказалась укрепленная позиция неприятельской пехоты, которая потом сама перешла в наступление [ГАКК. Ф. 670. Оп. 1. Д. 41. Л. 15].

19 апреля 1915 г. немецкие войска перешли в наступление на Юго-Западном фронте с целью окружить и уничтожить III-ю армию генерала

Радко-Дмитриева, а затем наступать на Перемышль и Львов. Противнику удалось прорвать оборону армии и вынудить ее отойти. В прорыв, образовавшийся между армейскими корпусами, командующий армией бросил крупные силы конницы. Посредственно проявили себя II-я Сводно-Казачья, III-я Донская и III-я Кавказская казачьи дивизии во время Горлицкого прорыва немецких войск в апреле 1915 г. на Юго-Западном фронте. В упорных боях полки этих дивизий не смогли выполнить поставленных им задач и отступили. Эта неудача объясняется целым рядом причин, в том числе и изменившимися условиями боя, резко сузившими возможности кавалерии.

21 мая 1915 г. германские войска заняли Перемышль, 9 июня 1915 г. - Львов и вынудили русские войска, потерявшие более 500 тысяч человек, оставить Галицию. Но и в этих тяжелейших для конницы условиях кубанские казаки умудрялись совершать иногда удивительные конные атаки. 23 августа 1915 г. 2 сотни 1-го Екатеринодарского полка, предводимые войсковым старшиной Ягодкиным, подьесаулом Мудрым и прапорщиком Лебедевым, атаковали в конном строю три ряда окопов противника, изрубили, рассеяли и забрали много пленных». [Матвеев О.В., Фролов Б.Е. В вечное сохранение и напоминание славных имен (к 100-летию пожалования Вечных шефов первоочередным полкам Кубанского казачьего войска). Краснодар, 2005. С. 109-110].

14 мая 1915 г. в составе частей, участвовавших во взятии укрепленных Сенявских позиций был и 3-й Хоперский полк. Полк под командованием войскового старшины А.М. Труфанова своими слаженными действиями обеспечил и облегчил пехотному полку быструю атаку, которая привела к успешному взятию австрийских позиций [Приказы по Кубанскому казачьему войску за 1915 г.].

С 19 мая пластуны вели бои на реке Сан. В течение десяти дней они сдерживали натиск немецкого «тарана». Но русским войскам не удалось удержаться на занимаемом рубеже. 21 мая 1915 г. они оставили Перемышль.

В конце мая 1915 г. кубанские пластунские бригады были сведены в сводную пластунскую дивизию под командованием генерал-майора И.Е. Гулыги. Дивизия вошла в состав IX-й армии, и была включена в состав Хотинской группировки войск под командованием генерал-лейтенанта графа Ф.А. Келлера (III конный и XXXII армейский корпуса). Войска Келлера к этому времени были сильно потеснены противником. С 27 мая 1915 г. началась переброска дивизии в Каменец-Подольский. Уже 1 июня стали прибывать эшелоны I-й Кубанской пластунской бригады, а 2 июня - эшелоны II-й Кубанской пластунской бригады. Отсюда, на подводах их перебрасывали под Хотин, где они сразу вступали в бой. С приходом только одной бригады пластунов положение на левом фланге IX-й армии стало более устойчивым. Пластуны в первый же день отбросили противника на 15 верст. К 3 июня пластуны отеснили противника верст на 23-25 от Хотина и заняли западную опушку леса впереди дер. Шиловцы. Во время одной из атак сотня пластунов, ворвавшись в первую линию австрийских окопов у сел. Ржавницы, штыковым ударом выбила противника из занимаемых позиций и заняла неприятельские окопы [Стреляное (Калабухов) П.Н., Киреев Ф.С., Каргагузов С.В. Кубанские, терские и уральские казаки в наступлении Юго-Западного фронта 1916 г. М., 2007. С. 52-61].

Весной 1915 г. в Галицию с Кавказа были переброшены 1-я и 2-я пластунские бригады. 3 мая 1915 г. пластуны перешли границу Австро-Венгрии у Радзивилова и с 5 по 12 мая уже участвовали в боях с прусской гвардией. Пластунам даже удалось выбить немцев из дер. Бобровка. Особенно тяжелыми были оборонительные бои в июне 1915 г.

В одном из приказов за 1915 г. сообщалось, что «подъесаул 3-го Кубанского Его Императорского Высочества Наследника Цесаревича батальона Иван Герасименко был награжден орденом Святого Великомученика и Победоносца Георгия 4-й степени за то, что в бою с австрийцами в ночь с 7 по 8 июня 1915 г. при взятии батальоном укрепленной позиции противника у мебельной фабрики у дер. Громешты,

командуя сотней, первым собственноручно прорезал проволочные заграждения и под губительным огнем первым же прорвался в его окопы, увлекая за собой своих подчиненных, и был убит, запечатав своею кровью содеянный им подвиг».

С 1 июля 1915 г. по распоряжению командующего IV-й армии I-я и II-я Кубанские пластунские бригады были временно соединены в сводную Кубанскую пластунскую дивизию под командованием генерала Краснопевцева. Пластунская дивизия срочно была двинута на Хотин и вошла в состав III-го кавалерийского корпуса. Кубанские пластуны успешно выполнили поставленную перед ними задачу. Австрийские части были оттеснены за границы империи. Сводная Кубанская пластунская дивизия 1 сентября 1915 г. была расформирована. До октября 1915 г. II-я Кубанская пластунская бригада вела бои с австрийскими частями в составе III-го кавалерийского корпуса IX-й армии, а затем в составе 2-го кавалерийского корпуса была переброшена на правый берег Днестра и вошла в состав II-го армейского корпуса [Матвеев О.В., Фролов Б.Е. Страницы военной истории кубанского казачества: к 310-летию служения кубанского казачества Российскому государству. Краснодар, 2007. С. 362-363].

Кампания 1915 г. была тяжелой для русской армии. Сотни тысяч солдат и офицеров были убиты, ранены и взяты в плен. Русская армия оставила обширные территории: Галицию, Буковину, Польшу, часть Прибалтики, Белоруссии. Однако выполнить главную задачу разгрома русской армии и вывода России из войны австро-германцам не удалось. Российская армия, хотя и понесла тяжёлые потери, избежала окружения и сохранила боеспособность.

Несмотря на то, что вследствие революционных событий и Гражданской войны Россия проиграла войну, не дойдя совсем немного до ее окончания, в памяти навсегда останутся подвиги ее героев, в частности кубанских казаков. Кубанские казаки, не раз прославившие себя на поле боя, проявили доблесть и отвагу в этой страшной войне.